

Октябрьская революция стала событием, которое положило начало глобальным изменениям на карте мира, в истории стран и континентов, в судьбах больших социальных слоев населения и отдельных людей.

Она создала условия для национального возрождения многих народов, образования Советского Союза, обеспечившего Великую Победу в самой страшной войне.

Для нашей республики события той поры открыли путь к национальному самоопределению и собственной государственности. Сегодня Беларусь – это независимое государство, в котором успешно осуществляется множество преобразований, направленных на приумножение экономического потенциала республики, повышение благосостояния белорусского народа и укрепление позиций страны на международной арене.

Желаем вам, дорогие зельвенцы, крепкого здоровья и благополучия, мира и добра, дальнейшей плодотворной деятельности на благо развития нашего района и родной страны.

Одна из улиц Зельвы названа в честь Великой Октябрьской революции

Опубликовано: 8 ноября, 2021 г. 410

Историю улиц, деревень, городов пишут события и люди. И в нашем райцентре есть улицы, названные в честь выдающихся деятелей, земляков, ставших известными, в память о знаменательных исторических фактах. В честь Великой Октябрьской революции названа одна из улиц Зельвы – Октябрьская. По одной из версий, её название связано с октябрьским (ноябрьским) движением 1917 года в Петрограде. Есть вероятность, что она названа в честь революционеров. Согласно исторически-документальной хронике «Памяць» немало жителей Зельвенщины, в том числе и Зельвы, принимало участие в революционных событиях прошлого столетия, в боях за становление и укрепление советской власти. В армию наши земляки приходили разными путями и воевали на разных фронтах, но всех их объединяла вера в справедливость идей революции, в лучшую долю для себя, своих детей, для людей. И сегодня мы – свидетели осуществления мечты поколения начала 20 века. Улица по-своему богата историческими сведениями, интересными людьми и зданиями, повидавшими немало на своем веку.



ПРОШЛОЕ УЛИЦЫ

По воспоминаниям старожилов, – к сожалению, их осталось немного – Октябрьская была одной из коротких улиц с деревянными постройками. Увенчала её Троицкая церковь, по историческим данным, постройки 1815 года. Напротив храма находился двухэтажный дом, который до 1939 года принадлежал местным ремесленникам – братьям Байбусам. У одного из них – Станислава Иосифовича – была мастерская (размещалась она на месте нынешнего дома №7) и специальное оборудование для изготовления колодезных колец, бетонных блоков и черепицы. В годы войны в «особняке» размещалась немецкая комендатура, а рядом, где сейчас дом №3, – конюшня. В послевоенное время заметное здание переоборудовали в банк, позже – в Дом быта (на 1-м этаже ремонтировал холодильники и стиральные машины мастер на все руки Кучинский, на 2-м – часовая мастерская, в которой работала квалифицированный специалист Поцелуйко). Затем открыли Дом пионеров, что в 90-е годы славился деятельностью многочисленных кружков различных направлений, в которых занимались сотни детей. Сейчас здесь не менее востребован подростками центр творчества детей и молодежи.



Бронислава ГАН

Но вернемся в виртуальное прошлое. В большинстве своем улица Октябрьская состояла из частного сектора. В домах жили работники суда, трикотажной фабрики, райпотребсоюза, узла связи, учителя и врачи, которыми особо

гордились соседи. Но каждого из них переполняла гордость за соседство с участниками Великой Отечественной войны. По сегодняшний день, к примеру, Бронислава Ган и Пётр Чигрин с теплотой и уважением вспоминают Л.Н. Голода (кавалер ордена Отечественной войны I степени), И.М. Кучука (представлен к такой же награде), В.П. Кирвиду (дошедшего в боях до Берлина), К.Н. Згуровского (мужественно перенесшего фронтовые дороги), В.П. Козловского, который и в послевоенные годы занимал активную жизненную позицию, своим голосом вместе с другими участниками хора ветеранов войны и труда покорял сердца земляков.

Частный сектор (если спускаться вниз от церкви) доходил до нынешней улицы Луговой. А дальше, по левую сторону, был заболоченный участок. Свидетельством тому служат не только воспоминания местных жителей, но и фото, сделанное в годы Первой мировой войны с немецкого самолета и размещенное на отдельных порталах.

Если говорить об административных зданиях, то на этой улице их было очень мало. В 60-е годы действовала библиотека (сейчас там общежитие для работников культуры), заведовала которой А.Ф. Мацкевич. Спустя приблизительно два десятка лет появилось здание РУП ЖКХ. В последующем в нем разместился суд, а коммунальному хозяйству остались принадлежать котельная и складские помещения.

АКТИВНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Про внешний вид улицы помнят, конечно же, те, кто первым на нее заселился, продолжал жить в родительском доме и в последующем произвел капитальный ремонт. Среди них – семьи Катеринских, Доста, Бычковых, Бобрукевич, Прусевич, Ереминых, Козловских, Иголко и др.

Безусловно, радовались работники строительных организаций, в частности ПМС, МПМК-148, райсельхозтехники, силами которых в 70-х – 80-х годах велось возведение многоэтажек. Эта была двойная радость: на пустырях появлялись дома, заселялись семьи.



По словам одного из жителей – Павла Летуна, трехэтажный дом №36 объединил под своей крышей не один десяток людей, нуждающихся в жилье. Получили ключи экскаваторщики и водители, мастера и квалифицированные строительные рабочие.

– На жаль, многих тех первых новоселов уже нет в живых, – говорит Павел Степанович. – Но я помню каждого по фамилии, потому что в свое время мы жили дружно, работали с энтузиазмом, у всех подрастали дети, некоторые из них остались жить в родительских квартирах. Есть, конечно, и те, кто продал жилье, обменял и уехал, но есть на сегодняшний день и те, кому по душе двух- или трехкомнатная квартира.

Помнит собеседник, как сдавался в эксплуатацию дом №38. Подрядчиком выступало районное объединение «Сельхозтехника», поэтому в основном квартиры получали работники этой организации. Так как в районе в то время нужны были специалисты газовой службы, несколько квартир отвели для

работников данной сферы. Поселились в этих домах врачи, работники почтовой связи и др.

Как вспоминает экс-заместитель председателя райисполкома Елена Ковш, праздником для зельвенцев стало и строительство домов №№18, 18 А. Сначала в эксплуатацию были сданы три подъезда и дом зарегистрирован под номером 18, а чуть позже к ним присоединили еще два подъезда под номером 18 А. Но не это главное было на тот момент. Самое важное: жильем были обеспечены граждане, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. В нескольких квартирах заселились работники райкома партии, в том числе семья Елены Вацлавовны, 5-й этаж отвели под общежитие.





Продолжая тему строительства и благоустройства улицы Октябрьской, бывший заместитель председателя райисполкома Николай Януль акцент делает на том, что действительно в те годы масштабные работы велись на этой улице. Кроме вышеназванных домов, сдан в эксплуатацию 60-квартирный дом №40, на заболоченной местности в течение одного года «вырос» красивый детский сад на 280 мест. Вместе с тем активными темпами производились текущий и капитальный ремонт Дома пионеров, храма (в эти годы возведено и ограждение вокруг церкви), отремонтирован фасад РУП ЖКХ, общежития для работников культуры. Чуть позже был заложен фундамент под воскресную школу. Не теряла своей актуальности и тема благоустройства. Производились реконструкция и в последующем – асфальтирование уличного покрытия, обустройство тротуаров и бордюр, особое внимание уделялось озеленению.

УЛИЦЕ ЖИТЬ!

По сей день останется загадкой точная дата создания улицы. Наверное, можно не исключать и ту версию, что ей более двух сотен лет, учитывая расположение на ней церкви. Храм уцелел в непростые военные годы. В нем всегда звучала молитва. Пожилые жители помнят, какой могущественной энергией и каким пронзительным голосом обладал священник Сергей Сементовский, который служению Богу посвятил 45 лет. После послушания настоятелей несли Василий Чикида, Валентин Ивойлов. В начале 2000-х годов богослужения проводил Александр Авсиевич. И вот уже 15 лет у Престола Божия находится протоиерей Георгий Суботковский, который с глубоким уважением относится к историческим ценностям храма и в христианском русле воспитывает молодое поколение.

Не меняют адресов и старожилы. Они облагораживают дворы и придомовые территории, ремонтируют и придают ухоженный вид своим домам, внедряют креативные идеи в оформление участков, разбивают клумбы и выращивают цветы, которые благоухают с ранней весны до поздней осени.



Пётр ЧИГРИН

Во многих семьях выросли талантливые педагоги и врачи, экономисты и программисты, профессионалы различных сфер деятельности. Несмотря на то, что поколение детей разъехалось, они часто навещают своих родителей, возвращаются в родительский дом и придают ему новую жизнь. В каникулярное время практически в каждом дворе звучит смех детишек. А сколько счастливых моментов можно запечатлеть во дворе дошкольного учреждения!

– Мне по-своему дорога наша скромная улица Октябрьская, – говорит Елена Вацлавовна Ковш. – Здесь нет суеты. И только утром и вечером атмосфера наполняется материнской радостью, улыбками детей, спешащими на работу и с работы зельвенцами. Улица живет, пока делится воспоминаниями старшее поколение, хранится история и люди испытывают радость от уютного родного уголка.